

МЫ ПОМНИМ! МЫ ГОРДИМСЯ!

Памяти семи русских богатырей

Марианна Фещук, фото Юрия Тыркасова

«Пусть этот памятник станет символом народного уважения и вечной благодарности всем, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины» – так подписан обелиск в деревне Околок.

Есть в этой деревеньке, что вблизи Кобелево, дом, мимо которого пройти просто так невозможно – это усадьба Василия Асафовича и Матрены Ивановны Тыркасовых. Супруги вырастили и воспитали одиннадцать детей, проводив на фронт семерых сыновей.

Газета «Лесной фронт» в номере от 21 августа 1941 года опубликовала статью:

«Бейте фашистов беспощадно, не жалейте сил!

Дорогие мои сыночки, доблестные воины нашей дорогой Красной Армии, шлю вам горячий материнский привет и желаю успехов в разгроме фашистских палачей, разбойничье напавших на нашу Родину. Сегодня я отправляю шестого сына в доблестную Красную Армию. Примите, дорогие мои соколы, мой материнский совет: бейте фашистов беспощадно, не жалейте своих сил. Победа будет за нами! Жду от вас весточки.

Ваша мама Матрена Ивановна Тыркасова. Колхоз «Красный Север» Покшеньгского сельсовета.»

Когда началась война, двое из братьев Тыркасовых уже служили в Красной Армии,

а Федор заканчивал военное училище – он героически погиб в октябре 1941 года. Николай воевал на Карельском фронте в войсках связи. Был ранен, лечился, снова участвовал в боях. Артемий сражался на Ленинградском фронте, пережил блокаду, после ее прорыва служил в Прибалтике. Участвовал в штурме Берлина. Петр воевал на Северном флоте. Гавриил служил на Балтике, потом – на Диксоне, Яков – на Калининском фронте в инженерных войсках. Был тяжело ранен, долго лежал в госпитале. Алексей нес службу на Дальнем Востоке, посвятил ей тридцать лет жизни. Шестеро братьев вернулись с фронта. Все имеют большое количество наград. После войны и без того большой род Тыркасовых стал еще больше, и даже сейчас потомки приезжают на Пинежье, чтобы поклониться героям.

Решение увековечить память было принято еще в далеком 1967 году. Все было согласовано с райисполкомом и сельсоветом, собраны необходимые документы, нанята бригада. Первый обелиск был сложен из кирпича



и оштукатурен. Торжественное открытие состоялось 9 октября 1967 года. В честь такого события собралась многочисленная родня со всех уголков СССР. На том обелиске было всего 5 фотографий: родителей и трех сыновей, (которых к тому времени уже не было).

За почти полвека памятник обветшал. В 2016 году был установлен новый, по тем же размерам, что и прежний, но уже сварной и покрашенный. Большую помощь в изготовлении звезды для него оказал поисковый отряд «Факел» под руководством Мирраба Фетихановича Азадова. Взамен старым и выгоревшим фотографиям появились новые, и их стало

уже девять. В минувшие выходные к приближающемуся дню памяти и скорби обелиск был подкрашен, и снова заменены фотографии. Силами ветеранов «Боевое Братство» и бойцов ПО «Факел» был выставлен почетный караул в лице Николая Подрезова и его внука Савелия и организован воинский салют в минуту молчания.

После митинга в Доме культуры была организована встреча с жителями, где прошла презентация деятельности ПО «Факел». Выставка «Оружие Победы» особенно впечатлила мальчишек. А уж выстрелить холостым патроном из настоящего оружия – это предел мечтаний каждого

пацана. Один из юных гостей так увлекся, рассматривая оружие, что пропустил момент, когда все стреляли. Расстроился до слез, но и для него нашли патрон, чтобы произвести выстрел. Это ли не счастье? И дети, и взрослые с удовольствием посмотрели и послушали выступление руководителя «Факела». Также были вручены благодарственные письма старшим родственникам детей, участвующим в поисковой работе.

Ели вдруг судьба заведет вас на красивый берег реки Покшеньги, не поленитесь, дойдите до дома с красными звездами, чтобы поклониться защитникам!